



La Embajadora de Cuba

București, 16 septembrie 2024

Domnule Sorin Roșca Stănescu

Stimate Domnule:

Vă rog să acceptați salutările mele cordiale și cele mai bune urări de sănătate și bunăstare pentru dumneavoastră și familia dumneavoastră. Vă anexez o scrisoare deschisă adresată președintelui Statelor Unite ale Americii Joe Biden, scrisă de prestigiosul jurnalist și intelectual spaniol, Ignacio Ramonet, care în numele unui număr semnificativ de persoane, mișcări sociale, sindicate, asociații umanitare și non-guvernamentale, organizații din întreaga lume, semnatori ai scrisorii, cer președintelui SUA să elimine Cuba de pe lista țărilor care sponsorizează terorismul, unde a fost inclusă pe nedrept de Donald Trump pe 12 ianuarie 2021, cu câteva săptămâni înainte de a părăsi Casa Albă. În consecință, performanța economiei cubaneze, deja afectată de sancțiunile și măsurile Blocadei economice, financiare și comerciale impuse Cubei de către Statele Unite din 1961, a fost marcată de presiuni extraordinare care se manifestă în industrie, furnizarea de servicii, comerțul cu amănuntul, deficitul de alimente și medicamente și nivelul de consum și bunăstarea generală a populației.

Prezența Cubei pe această listă, respinsă pe scară largă la nivel internațional, sa tradus în închideri de contracte; pierderea relațiilor cu entitățile bancare care au lucrat de obicei cu Cuba; datorii; întâzieri în trimiterea și primirea fondurilor, alimentelor, medicamentelor, combustibilului, materialelor, pieselor de schimb; printre alte dificultăți, cu costuri și consecințe incalculabile pentru poporul și economia cubaneză. Ca urmare a acestei măsuri, un călător care vizitează Cuba nu este eligibil pentru a participa la Sistemul Electronic de Autorizație de Călătorie

(ESTA) și trebuie să solicite o programare consulară și o viză pentru a intra în Statele Unite. Acest proces poate dura până la mai mult de un an, ceea ce, în practică, amenință industria turismului cubanez și restricționează drepturile de călătorie ale cetățenilor din 43 de țări și ale cubanezilor rezidenți în străinătate. Guvernul Statelor Unite nu este capabil să susțină un singur argument valid și rezonabil pentru permanența Cubei pe această listă falsă. O face doar pentru a justifica continuarea politicii de maximă presiune asupra țării.

Este o practică contrară dreptului internațional, o infracțiune împotriva unei țări care a fost victimă a terorismului finanțat și organizat de pe teritoriul SUA și reprezintă, fără îndoială, o povară pentru credibilitatea Statelor Unite în confruntarea internațională cu acest flagel. La începutul anului 2024, cinci deținători de mandate de proceduri speciale ai Consiliului pentru Drepturile Omului ONU au îndemnat Statele Unite să își revizuiască cadrul de sancțiuni specifice împotriva țărilor desemnate drept sponsori ai terorismului, printre care Cuba, argumentând că listarea conformă unilaterală subminează drepturile omului și este contrară Dreptului Internațional. Ei au recunoscut, de asemenea, că procesul prin care o țară este desemnată ca sponsor al terorismului nu este nici clar, nici transparent.

În iulie 2024, câțiva dintre acești experți în drepturile omului au cerut Statelor Unite să elimine blocada și să elimine Cuba de pe lista presupușilor sponsori de stat ai terorismului și „... să-și respecte pe deplin toate obligațiile internaționale privind drepturile omului, inclusiv la nivel extrateritorial, și să adopte rapid acțiuni pentru a pune capăt unor astfel de măsuri”, argumentând că redesemnarea Cubei ca stat sponsor al terorismului a impus o serie de restricții economice și financiare suplimentare cu efecte adverse agravate asupra capacității țării de a satisface nevoile populației sale, într-un moment în care Cuba se confruntă cu provocări economice serioase. În cadrul celei de-a 56-a sesiuni ordinare a Consiliului pentru Drepturile Omului, a fost emisă o declarație comună în numele a 123 de țări, care a cerut, de asemenea, ca guvernul SUA să elimine Cuba de pe lista statelor sponsori ai terorismului, o acțiune fără precedent în organismul menționat al Națiunilor Unite și reafirmă izolarea guvernului Statelor Unite în politica sa ostilă față de Insulă. În luna mai a lui 2024, guvernul SUA a întrerupt

practica arbitrară și nejustificată de a clasifica Cuba drept stat care nu cooperează pe deplin cu eforturile antiteroriste ale acestei țări. În mod contradictoriu, însuși Departamentul de Stat menține Cuba pe Lista Statelor presupuse care sponsorizează terorismul, ceea ce face ca permanența Cubei pe acea listă și mai incongruentă, confuză și nejustificată, și unde nu ar fi trebuit să apară niciodată.

Stimate Domnule Sorin Roșca Stănescu, acestea fiind spuse, vă invit să semnați această scrisoare ca o modalitate de a vă exprima dezacordul față de o politică penală care afectează o țară cu care România întreține relații diplomatice cordiale și respectuoase încă din 1960, dar ale cărei prime contacte datează din secolul al XVIII-lea, și în acest fel să contribuiți la eliminarea acestei desemnări nedrepte care nu face decât să adauge mai multă suferință și greutate poporului meu. Atașez traducerea în limba română a solicitării menționate.

Pentru a vă alătura, vă rugăm să faceți acest lucru prin e-mail: casadelasamericas2024@gmail.com

Profit de această ocazie pentru a vă reitera mărturia celei mai înalte considerații din partea mea.



Déborah Leticia Ojeda Valedón
Ambasadoarea Cubei în România
Însărcinat cu Afaceri a.i. în Republica Moldova